
ГОДИНА XXVIII. На Цетин>у, у Суботу 28 Августа 1899. БРОЈ 36.

Излази суботом.

Ц и ј е н а :
Зд ЦРНУ 1'ОРУ на к>д. 4 «... 

на по године 2 на четврт 
године I Ф.

3,1 АУСТРО-УГАРСКУ вос- 
НУ н ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
годино 1 ф. и 50 ног.ч.

ГЛАС ЦРНОГОРВДА
За све остале земље годишгае 

20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се погатаискои 
упутницом неиосредно админи- 
страцији ,Гл. Црног." на Цети- 
н,е, илч отправништвима новина 
на коју драго ношту, а коме је 
наручније, може се претплатити 
код г. Пера РамдановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србијн код 
г. Мите Стајиба кљизкара у Био- 
храду. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враКају.

За огдасе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет циф8- 
ра по три новчића ва први пут, 
а ва сваки даљи пут по 2 новч.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње. 27 августа.

Одавно није тајна, да со краље- 
впна Португалска према Ипглеској 
налааи у положају трабапта. Нијо 
било давно, да је пнглеска влада 
без много устезања заузела у Афри- 
ци волику португалску територију 
и Португалска се готово нпје жива 
чула, није протестовала Прошлог 
љета особита је брига била у Ин- 
глеској, да заузме залив Делагое, 
т. ј. да лиши Португалију једне од 
најважнијих тачака на југо-истоку 
Африке, и што Инглоској то није 
пошло за руком, има се приписати 
не отпору португалске пего интер- 
венцији других држава. Португа- 
лија се сад толико уживала у уло- 
зи трабаита волнко инглеско илане- 
те, да се несмије ријешити, на колико 
год самосталну политику у ноглоду 
размирице инглеско-трасвалске.

Португалске власти у Африци 
опергично брано сваки увоз прови- 
јента п муниције у Трансвал, затва- 
рају разне личности, којо сумњиче, 
да су агентп јужно-африканске ре- 
публике — једном ријочи Инглеска 
може потпуно рачунати на њихову 
помоћ.

Така је иолитика, разумијо се, 
резултат слабости Нортугалија и 
така политпка не може се назвати 
далеко-видом. Ако данас од сваког 
остављени Траневал, падне под власт 
Инглеске, то, боз сумње, та иста 
судба чска и остатик иортугалских 
насеобина у Африци.

Губитак самосталности Трансва- 
ла не можа бити користан за мале- 
ну португалску краљевпну, и ако 
африканске власти то данас не виде, 
Ииглеска ће пм то одиста брзо пре- 
дочити.

Свакојако мора се имати на уму 
да Трансвал у случају рата, не може 
рачунатн на доброжељлну ноутрал- 
ност са стране Португалијо.

„КбПнзсће 2ећнп^“ доноси, оче- 
видно инспириран са званнчне стра- 
не чланак, у ком се говори, да Тран- 
свал не може рачунати нн на какву 
помоћ од њемачке стране. Заборав- 
љена је знаменита депеша цара Ви- 
љема предсједнику републике Кри- 
геру. Онда је цар обећао помоћ, 
ако независностн републике буде 
пријетила опаспост. Гроф Билов да- 
нас је другог мншљења, оп рачуиа, 
да су Њемачкој далеко прочи добри 
одношајн с Инглеском него неза- 
впсност Трансвала.

Сад у „Кб1п. 2екип$“ Кригера 
називљу 6 зу.чннм човјеком зато, 
што се тај државннк осмјелио у од- 
говору на инглеску ноту да тражи 
иека Инглеска свечано призна неза- 
впсност Трансвала. Заиста, њемачки 
полуслужбени орган наћнће врло 
мало одобравања у свијоту за своје 
одзиве о нредсједнику Кригеру. Не- 
зависност јодно државе, то је највоће, 
незамјоњиво благо њено, и предсјед- 
ник Кригер испунио је само своју 
дужност пред отаџбином, кад је тра- 
жно иризнање независности јужно- 
афричке републике. Назнвати га за 
то безумним, значи бити суровим и 
не имати најелементарнијих појмова 
х’°1>ународних односа.

Једновремено са ^ћемачким офи- 
цнјозом дао је од себе гласа и г. Чем- 
берлен, коме прнпада јадно првјен- 
ство у иокрету трансвалског питања. 
Чемберлрн шиље Кригеру извјестан 
ултиматум. На банкоту увјеравао је 
Чемберлен својс слушаоце, да је 
Инглеска у питању била препуна 
милосрфа и трпељивости Сад зависи 
од самог Трансвала, оће ли бити рата 
или мира, јор овако се стање више 
не може сносити. Другим ријечима, 
Чемберлен је волиј рат пего стање 
ствари, које јо дапас и, према томе, 
предсједник Кригер — зна, гата му 
ваља чињети.

У свој је Јевропи тај говор Чем- 
берленов одјекнуо као ултиматум па 
и више него ултиматум, јер се из 
тог говора — јавно признаје, да су . 
сва срества радн очувања мира истро- 
шена и да остаје једно само — ла- 
тити се оружја.

За мир се више ће може јемчити 
ни једног дана, а бозобзирност „Кб1п. 
2ећнп^-а“ према Кригеру свједочи, 
да је трансвалско пнтање у посљед- 
њој стадији и да Инглеска ха&е рата. 
Цијељ пак рату г. Чемберлен је опре- 
дијелио жељом, да Инглеска сфера 
интереса влада у јужној Африци. 
Но колико сви знаци свједоче, Ин- 
глеска је и до сад нмала ту моћ, те 
би се простије могло роћи: Инглеска 
хоћо да овлада Трансвалом и Јевропа 
јој у тсме не смета.

Укидањв иро 'онства у Сибир. Како 
сада из Петрограда јављају, рускн 
је министар правдо Муравјов упутио 
свима гувернерпма царевипе распис, 
у комо им саопштава, да ће коми- 
сија за укидање прогонства у Сибир, 
коју је Цар поставио, у скоро дони- 
јети своју одлуку о том питању. 
Најприје ће се укинути изгоњење 
за лица, која су се до сад могла про- 
гонити у Сибир по одлуци градских 
или сеоских општина. Мншљења до- 
тичних општина о томе говоре пот- 
пуно у прилог томе укидању. Као 
што „ Одескија Новости“ јављају, 
изузетак је учинио само скуп беса- 
рабијских земаљских капетана, који 
је нашао да је садашњи начин нро- 
гонства но одлуци општина са свим 
на своме мјесту. С обзиром на то 
што комисија, коју је поставио Цар, 
нма права, да предузме и изведе 
хумане реформе и не осврћући се на 
иротесте против тога, одлука беса- 
рабиска остаће, по свој прилнци, 
без нкаква дјејства на ријошење ко- 
мисије. Пошто ријеши то питање, 
комисија ће узети у претрес пнтање 
о укидању прогонства у опште. У 
прилог остварењу те хумане реформе 
говори већ и то, што је комисија за 
кратко вријеме посвршавала све прет- 
ходне радове, те сада приступа са- 
мом решавању тога питања.

За посљедње дане у Пруској ломила 
су се копља. био се парламентски бој о 
предлогу владе за централнп канал, а из 
тога боја влада је изишла цобјеђеном.

Сједнице пруског сабора затворене су 
— без престоног говора цара Виљхелма, ког 
су и наговјешћавали и очекивали берлински 
званични кругови. У осутноети цара, кнез 
Хохенлое у име владара и владе захвалио 
је пар.твменту на „самопожртвованом" тру- 
ду и само „дубоко жали,“ да парламенат 
није примио план о прокопу ценгралног 
канала, кога влада свим могућим начинима 
хоће да спроведе, кнез канцлер при свр-

шетку свога говора изразио је наду, да ће 
парламент у својој идићој периоди сагла- 
сити се с владом у том тако важном и 
тако потребном поелу. До скоро се упорно 
тврдило, да ће се пруски сабор распугатити 
и да ће наступити министарска криза 
усљед несугласице у питању централног 
канала. Но посље овог говора канцеларовог 
ове тврдње губе сваку вјероватност. Г1рус- 
ким државним пословима остаје да руко- 
води министарство, коме је задаћа, да у 
поновљеној парламентској периоди поново 
поради на томе, како би овај исти парла- 
менат у новој његовој периоди, примпо 
пројект нентралног канала. Особита је за- 
даћа. да влада нађе извјестан топЈиз VI- 
ХетВса консервативном већином у парла- 
меиту.

Тој парламентарној групи има се и 
припнсати пораз пруског министарства у 
парламенту у погледу централног канала.

Та неочекивана развеза парламентар- 
ног конфликта свједочи. да цар Виљхелм II. 
неће рата са феодалима и аграријама, а 
тај би га рат нагнао на промјену програма 
унутарње полнтике и на савјез с либера- 
лима. Протнвници канала нијесу се пре- 
варилн рачунајући на нераеположење ца- 
рево к вођима лнјеве у парламенту. Влада 
ее одрекла отворене борбе н у будуће по- 
лаже наду на компромис. С првога пог- 
леда та „промјена фронта“ може нам се 
учинити необичном, особито кад знамо, да 
бујни карактер цара Виљема не допушта 
никакве опозиције његовој вољи. Но не 
треба заборавити, да је пруски краљ, при- 
нуђеи снлом околности, неједанпут мије- 
њао своје рнјешење. Непримирнмост прус- 
ких консерватора баш се тиме н објашњује. 
Они знају уиапријед, да ће Виљхелм II. 
отступити пред перспективом либералног 
кабинета и парламентским избором под ре- 
жимом тога кабинета, који би сигурно у 
парламеиат послао либералну већину. Може 
бити, да је тога мишљења био и државни 
канцлер, кнез Хохенлое, који је, види се. 
играо важну улогу у овој „промјени фронта.“

Унутрашњим трзавицама у Пруској 
свакојако је крај. Пруски сабор сачуваће 
своју консервативну већину, а либерали 
и соцнјал-демократи, који су у пптању 
канала били уз владу, остају, да чекају 
боље дане.

У осталом, обје парламентске групе 
свнкле су се с иодобним течајем прнлика. 
Удар ће овај бити осјетљивиј за партију 
католичког центра, која је овога пута била 
у опозицији под изговором, да би владин 
предлог свакојако пропао, па да је и та 
партија дала свој глас за њега.

Интересантан је факт. да Ге ово први 
пут, како пруска влада излази нз парла- 
ментских неприлика без помоћи ове пар- 
тије као и то. да католички центар није 
„домаћин парламентсвог положаја.“

Са завршетком парламентских сјед- 
ница, у Пруској ће наступити политички 
застој, као обично у вријеме парламентских 
вакација. Што се тиче, централног канала. 
мисао о њему одложена је на дуже вријеме. 
о чему је, рекао би увјерен и кнез Хохенлое 
поред свег обећања у његову говору.
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Финландија је саставан дио руске 
Царевине. Мимо обичаје, руека влада је 
дала Финској потпуно унутрашњу само- 
управу. Фннска има своју војску. свој са- 
бор, сенат. университет, пошту, новац. Тек 
неколнке врсте нзван Петрограда. ви сте 
потпуно у слободној самосталној земљи. — 
Финској. О новом преокрету у руско-фин- 
ским односима, по петроградском „Новом 
Времену доносимо овај чланак:

Веома знаменнт догађај збио се у 
историји рускијех односа према Финлан- 
дији: један виши чиновник, Плеве назна- 
чен је, да одправља дужности минисгра и 
државног секретара великог књажевсгва 
Финландског; такав исти начнн управе 
постојао је у Фпланднјн од 1808 до зак- 
ључно, 1811 г.; и онда је на челу Фин- 
ландског државног секретаријата стајао 
Рус — великодостојник М. М. Сперански. 
у својству реферанта Ц >ру о свијем по- 
словима у новој покрајини.

До душе, Сперански је и сам у брзо 
молпо Цара да га ослободи од тс дужпо-

сти, и заједно с тим предложио је преу- 
стројство саме те установе; али — све то 
он је онда учинио, јер је нашао. да је 
неопходно нужно и радно је на том са 
врло великом пажљивошћу. Њему је запо- 
впјеђено било, да ради на много другијех 
послова прве важности и по најприје 
на израђпвању илана — како да се у 
самом свом корјену преустроје највише 
државне установе царевине, те већ с тога 
он је принуђен био молит о оставци на 
службу у Филандији. У оно вријеме Спе- 
ранекога су слободно могли назвати „првим 
и јединитим министром“ уз Александра 
Павловића — Потребу, да се створи наро- 
чити финландски државни секретаријат, 
изазвало је то, што се ишло за тим. з,а се 
организује сва управа тек што покорене 
Финландије, а међутим, као што је сам 
Сперански тврдио, сва његова каицеларија 
састајала се само из три чиновника. Ипак 
Сперански, кад је предложио устројство 
за Филандију нарочитог, засебног држав- 
ног секретаријата, одлучно је настојавао 
на том, да рапортирањем финлаидских 
послова треба да руководи руски велико- 
достојник. а у састав канцеларнје необ- 
ходно да је нужно увести два Руса и два 
Филандеза као чиновнике. Сама логика 
ствари ово је наређивала, исто онако, као 
што еу прије тога околнос.ти стварн зах- 
тјевале, да се на челу финландског сената 
стави Рус-генерални гувернер. Ако је 
предлог Сперанскога био одбачен, наравно 
је. да то није била кривица његова. Десило 
се тако, да је у то вријеме био позват у 
Петроград гроф Г. М. Армфељт. Армфељт, 
као Швед, старао се сваким начином о 
потпуној самосталкости Финландије и бри- 
жљиво се трудио, да омаловажн и у засјен 
да баци „значај принципа о финљандском 
поријеклу чланова“ државног сскрета- 
рнјата. Од онда, све до јучерашњег 
дана. један Фннландезац замЈењивао је 
другога како у положају државног секре- 
тара н његовог помоћника, тако и у оста- 
лијем дужностима.

Закон. који је упливом Армфелља 
уведен 1811 г., већ је давно (1826 г.) изо- 
стављен, али се је његова традиција дуго 
н тврдо држала, створившн од државног 
секретаријата, умјесто копче. која је еве- 
зивала Финладију са Русијом, нешго друго 
упливно, што ју је разједињавало од остале 
царевине. Сумње нема, да је управо држав- 
ни-секретаријат био поглавнтим узроком, те 
се је Финландија држала сасвим одвојено од 
остале државе и што су за њу таке зако- 
нодавне установе постојале, које никако 
не могу бити припознате да одговарају 
њезином полнтичком положају, нити да су 
користне са гледишта опште — држав- 
ничкијех интереса, у склопу са Русијом. 
Такав је закон о војној дужности (закон о 
војачењу) 1878 г., ново судско устројство 
И друг.

У колико је државни секретаријат, 
коијем су руководили Финландеци, судје- 
ловао. да се Финландија одваја и као за- 
себна стоји, у толико, надамо се, да ће он 
сад, са Русом, државном чињеницом на 
челу, помоћи њезином обједињењу, под име- 
ном којега ми разумијемо само обједињење 
државничко, јер унутрашњу самоуправу 
Финландији су даровали Царски Мани- 
фести и ови је зашгнћују. О егнографском 
смјеру, да се Фини денационализирају не 

! може бити ни збора. Само је необходно 
нужно довести у равнотежу, што често у 
супрот долазе, локадне интересе Финлан- 
дије са опште-државнијема. Финландска 
администрација изобилна је људима и уста- 
новама. које добро стражаре над интере- 
сима земаљским. док међутим представни- 
ком рускијех потреба и тражбина онђе се 
јањна само један генерални-гувернер Окру- 
жени чврстијем обручем локалнијех уста- 
нова. генерални-гувернери били су осуђенн 
на неједнаку, неравну борбу. При онаквој 
организацији некијех установа, каква је 
дата Финландији, глас гувернера се губио 
м ђу општијем хором читавог реда коле- 
гнјалнијех уетанова — сабора. сената. пре- 
ђашњег комитета при Државном Секрето- 
ријату и др. Сад пак, са назначењем Руса- 
великодостојника за одправника послова 
Миннстра Државног Секретара, иритом још 
човјека добро искусна у државничким по- 
словима, човјека широких погледа, са он- 
ширном јуридичком спремом. постојаним и 
тврдим характером, генерални - гувериер 
придобија у опште државничким пословима 
гаквог еавезппка, који његовом гласу неће



дати да безплодно замре нити да се изгуби ! 
међу другим гласовима и мњењама; све ке 
бити прорачунато и измјерено и све ће 
бити на своме мјесту: општи интересн Ца- 
ревине стати ке више и пред локалнијем 
потребама њезине једне покрајине.
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У Марсељ се врнуо поручнк Блондио, 
који је био француским комисаром при 
разграничењу упливних сфера између Ита- 
лије и Француске у Думајру. Говорило се, 
да му је било наређено. да испита и при- 
своји Француској малено острво крај рбата 
Думајарског полуострва. „Тетр8и пише, да 
је поручик Блондио донио собом врло 
тачне податке о том острвчићу. Дописник 
„Танов“ питао је поручика. да ли се он 
занимао и унутарњом сувом границом. Блон- 
дио је одговорио негатнвно, додав. како 
се различне мисије инглеске и талијанске 
заннмају испитивањем граница Абисиније 
у свима иравцима — како су те мисије 
АГснелику крло непри јатне. те он, Блондио, 
није хтио са своје стране побуђивати не- 
повјерење Негусово, а тим нрије, што је 
сигурно, да се Менелик ријешио. не пот- 
чињаватн се закључцима комнсија, особито, 
кад се ти закључци буду тицали промјене 
граннца.

Како се иосигурно тврди, Негус Ме- 
нелик доћиће идуке године у Јевропу. Ње- 
гов секретар, ато-Јосиф век чини преговоре.

У СТАМБОЛУ.*)
Из „Браникаи

Цариерад, 18 Авгуета 1899.

Чим сам овамо стигао, пошао сам прво { 
да видим све што је српско и што се на- ј 
шим назива. Походио сам поеланства кра- 
л.евине Србијс и књажевине Црне Горе, 
јер су они једини стожери, око којих се , 
окупљају Срби, који овамо долазе ма ко- I 
јим послом, не само из простране турске 
царевине, него из читава свијета Разумијем 
оне, који л>убе своје сриско име.

За тим сам походио српску гимназију, ■ 
српску књизкарницу, уредништво „Цари- 
градског Гласнпка,“ српску шгампарију, 
па најпоелнје исти први дан кад су век 
свијеке гореле, досппо сам и до српске 
пиваре, која точи овдје сред Цариграча 
врло добро српско пнво нз Јагодине.

Али најпријатније сам се осјекао у { 
српској гимназији, сред омладине, ђака пз 
Старе Срчије и Македоније. Њима ме је ! 
приказао вриједни управитељ ове школе г 
Милош Ст. Дпник, који ме је провео кроз 
све одаје на првом и другом спрату дома, 
који је подобан за све друго прије. него за 
школу одраслих дјечака. Кука је једног { 
паше, удегаена за становање турске поро- 
дице, пма доста соба и разних стаја, али . 
све је малено и скучано, да је зкалост по- 
гледати ону сироту дјецу, што се грчс на 
својим сабијеним сједиштима, тако расути, ! 
да пх тек по неколико њих у једној одаји 
елуша предавање. Тако су исто малене 
и спаваке собе и оне, у којима ручају н 
вечерају.

На први поглед може свако видјетп, { 
да ее у таквој школи морају патнти не 
само дјеца, него и њихови учптељи. Но 
једни п други одани еу тако својем позиву, 
да лако поднеее све оне спољне потешкоке, 
раде вриједно и еавјеено те постизавају 
тако повољне успјехе, као да су у најбо- { 
љим околностима да им нпшта недоетаје, ј 
да нијееу ничега жсљни. То ее нарочито { 
опажа на ђацнма, који се држе за најсрет- { 
није, што су доепјели до ове гаколе. Има 
их седамдееет на броју н сви су одјевени I 
једнако, врло прнетојно да их на улици 
можсш познати, а према влаетима оградили 
су се век тиме, што нм на јаци стојн ј 
српскп написано, да су ђаци српске гимна 
знје. Ма да су ферије, тек их јс иоловица 
отишло својим кукама, а друга половица { 
остала јс и иреко ферија овде у заводу, ; 
јер су пуки сиромаси. На сваком од њих ј 
опажа се нека чедност, која сс ријетко 
налази у дјечака њинога доба. Овакн су 
дошли са својих домова, и овдје на њих 
пази г. управитељ, који се од г. професора 
највише са њнма бави. Врховнн патрон је 
овдје српско посланство, које у име српске 
државе подмирује све трошкове овога за- 
вода, који према свима властима стоји под 
његовом заштнтом

Прнје 8 година ова је гимвазија ос- 
нована еа четнри разреда Сада ке да се 
по један разред еваке године укнда од 
ниже, па да се отвори по један разред 
впше гпмназије, тако, да ке поелије четири 
године овдје постојати српска гимназија 
само са четири разреда виша. Тада ће о- 
вамо мокп долазити свн они ђаци из 5—6 { 
српскпх гимназија са прва четири разреда, 
које постоје у Старој Србији и Маћедо- 
ннји. Овдје ће бити највиша школа за сву 
српску омладпну из чптавог турског царства.

*) Доносимо овај завим.вив чланак И8 иера 
уваасеиог српског родољуба г. А. Пајевића, који је 
иарочиго у Цариград пошао кад је тамо Н>. В. Госпо 
дар, да о томе знаменитом догађају извјешћује сри- 
ску публику а преко уваженог у Српству листа 
пБранвка.“ „Гл. Цр.“ 1

Но метимо руку на срце и признајмо. 
да сви редом по мало носимо на себи ову 
кривицу. Хокемо да смо као народ веки, 
чувенији и снажнији али некемо да при- 
носимо жртве за то колико који може, 
него чекамо да неко други учини, шго би 
смо једино ми сами дужни били да ура- 
димо. Како нас боли, што се наша рођена 
крв тако пати у старој Србији и Македо 
нији, а ко је што од нас учинио, да јој 
до бољих дана бар колико толико помогне'? 
А сви смо их напустили несретној судбини 
њиховој.

Путујемо по читавом свијету и тамо 
жалимо туђа илемена, која заслужују на 
шег људског саучешка, а колико је од нас 
походило своје српске браке под турским 
јармом, тамо гдје нх несумњиво у маси по 
чптава села и вароши видјети можемо, да 
их бар пожалимо и колико толико одуше- 
виио, да могу и даље дурати. ГГа се још 
чудимо што их сваким даном све више не- 
см. је у туђем мору без ичпје помоћи, и не 
чудимо се у те потлачене сироте наше 
узоритом родољубљу које их је од Кос ва 
до наших дана и толнко одржлло.

У првом реду највише су томе криви 
они Срби из ових крајева, које је срека 
послужила у раду, те с.у дошли до вели 
кога имања. Таких Срба има по више у 
турском царству Они су се вазда требали 
угледати на Грке и Бугаре, који су шаком 
и капом прилагали, да свој наргд што 
више из таме изведу и да га номогну, 
прво иросвјетом, која пм је отворила очи, 
те су се за тим и материјално почели 
днзати, тако, да су њихови богаташи бла- 
готворно утицали на турске највише др- 
жавне кругове, од којнх су добијали сваку 
иовластнцу за просвјстни и вјерски живот 
својега народа. То су родољуби каквих на 
жалост наш народ нема у овим крајевима. { 
Срби богаташн махом су само по имену 
Срби Али они се етару само за себе п 
своје породице. Племенигије и узвишеније 
мисли тешко им на памет долазе. Живећи 
усамљено и ограђено од свега и свачега, 
они се богате, понекад и од оног истог ! 
својег народа. за који ни јсдан грош нијесу 
принијели на жртву. Није дакле ни мало 
чудо, што је наш народ у овим крејвима у 
свому назадан, јер се нико никад за њега 
нијс старао. Бјеше самом себи остављен.

Према таком сгању ствари требало је 
век давно створиги средишго духовног жи 
вога за наш народ у овијем крајевп.ма баш 
овдје у Цаоиграду, на очима највише др- 
жавне власти, па би са свим друкчије ето 
:але стварн народне. Са ове тачке овдје 
да се много више урадитн, него тамо но 
разним вилајетима, гдје непрпјатељи сри- 
ског народа појединце и прско својих кон | 
зула покваре и оно, шго саме туреке вла- { 
сти за наш јадни народ смисле да ураде и ј 
да га изједначе са другим хрпшканима, ј 
којн од Србаља свега внше имају н ужи { 
вају.

Сад хвала Богу нма овдје н тај цои 
тар, који ваља да иотпомажемо, сви Срби 
гдјо нас гд има, неко морално, а неко ма- 
теријално, како би ово ноетојеке средиште ! 
могло што благотворннје утицати на нодн- 
зање свијести н духа, који је почео опада- 
ти у нашсм народу на овим странама.

Срби богаташи из читава свијета, Ва- 
ми из дубине душе вапијем, да се у два- 
најестом часу сјетите најсветије своје дуж- 
ности прсма јадном својем народу, из којег 
стс понпклн. И Ви сте свн гранчице из 
овог сгабла, које је ночело да гинс, да се 
суши. Вашом нотпором може да му се сна- 
га клонула не само поврати, него п да по- 
тсче бујнијим животом. Пемојте оклијевати, 
него створите јсдан фонд као иотпору овом 
народном срсдишту овдје, па да се што 
пријс спасава, што још није иропало. Тада 
ће Вам бнти свијетао образ на дивану а 
благодарно потомство спомињаке имена Ва- 
Ша као спасилаца једнога дијела народа 
српског. Нс оклијевајте, тако Вам бог по 
могао и добра Вас. срека у животу ирати- 
ла. ако се на овај посао кренете

*
Морам оидјс да наведем јсдан живи 

примјср, који ће најбоље илустроватн од 
ношаје н живот нашпх Срба из прошлости 
давно у овом граду. Овдје има неколико 
стотина Срба разног занимања, међу њима 
има неколицнна н врло богатнх, али они 
тако живе, да јегва знају један за другог. 
1’иједак је случај да се једпа осмина ције- 
лог овдашњег становништва српског на јед- 
ном мјесту састане и за неколико чассва 
само, а некмоли да се чешким састанцима 
загрвјевају за опште српскс народне етвари.

Тако од искони живс они у овом гра- 
ду Прије 32 године дошао је овамо један 
вриједан и чеетит Србин Далматинац илп 
Бокез. Век прије тога бјеше ожењен Фран- 
цускињом, која му је изродила красну дје 
цу. Он се упео из све снаге да што внше 
стече. те није нп мало времена имао. да 
мисли шта ке бити са његовпм породом. 
Они се покрај мктере туђинке толнко 
одрођавали од своје рођене српске крви. 
Старац је умрво прије 10 година, а његова Ј 
четири спна, као четири сокола, један љеп- { 
ши, умнији и врједнији од другога, сгоје ј 
данас у заједници под фирмом: „А. 2еШсћ { 
ГИ8“ — А. Зелнка синовн. Имају највеку 
штампарију, са литографпјом, дрворезницом, I

ањиговезницом и још неким одјељељима 
све у великом, смјештено у својој сопстве 
ној куки од пет спратоза. Многи раденици 
п силне машнне креку се најживље, јер 
ова је 5ирма на нијбољем гласу. те нај- 
боље цариградско друштво све своје по 
слове њојзи повјерава. У бироу радс чи 
новници и дочекују муштерије. У том ло- 
калу на зиду виеи лијепо израђено благо 
лице оснивача ове велике радње. Овдје су 
само два брата, јер друга двојица управ 
љају још дрЈГим двјема исто тако великим 
радњама хартије и читавог ниеакег прибо- 
ра, који се од њих по читавом турском 
царству разноси. Уз ову имају још друге 
три куке, исто тако као ова велика, тако, 
да сваки брат са својом породицом станује 
у сопственој куки, јер су сви дивно по 
жењени п сваки има више дјеце, али као 
што им куке једна до друге стоје, тако 
су н они сва четворица као у једном спо- 
ну. Диван примјер братског миловања! То 
је срека, то је благостање, јел те?

Али не питајте како мн је око срца 
било, мал се нисам заплакао, кад ми два 
најстарија брата рекоше, да ни један од 
њих четворице не зна српски ни једне рје- 
чице. Сви говоре француски, талијански, 
грчки, турски н не знам још какав језик, 
а срнски ни бекнути. У говору, преко ту 
мача, рекоше ми, да им је веома жао, што 
не знају јазик својег оца, којег су свагда 
љубили, а знају да су српског порјекла. А
к.1Д им ја рекох. како Срби у Далмацији, 
и свуда гдје их има, са највеким поштова 
њем спомињу нме народног добротвора 
Архимандрита Зелику, његовог дједе или 
нрадједе, бјеше им мило, јер се осмјехнуше, 
рекав, да им је још као дјеци пок. отац о 
томе причао.

Да је среком било у прошлоети у 
Цариграду неко средиште духовног живота 
за сВс Србе, који овамо долазе да жнве 
данашњи Зелики и многн други њима пе- 
добни, били би бољи Срби н родољуби. те 
бн српски народ од њихова богатства имао 
колико толико користи.

Био сам у крНсноме дворцу Књаза 
Николе. Тај дворац лежи на самом Вос- 
фору, са погледом на азијатску страну, 
која се у близнни његовој простпре Сад 
баш довршују оправку с поља на томе 
дварцу, све на рачун Султанов. који је 
заповиједио, да се из једног од његовнјех 
дворова за госте донесе вас намјештај овамо 
у Књажев дворац. — Јуче ме је г. Бакик 
свуда ировео, да впдим како је све лпјепо 
намјештено. Књагиња одсјешке у лијевом 
крилу дворца, а Књаз Нпкола у десном, 
на ирвом спрату. Просторнје су тако ве- 
лике, да цио други бој стоји празан.

Књажева је сплваћа соба нарочито 
лијепо намјешгена са балдахином над спа- 
ваком постељом, на коју сс мора пењати 
преко два басамака.

Кад сам примјетио г. Бакику, да је 
Књагнњина спавака соба заостала за овом, 
он мн рече, то јс постел.а из ирвашњег 
времсна, за Књаза тако удешена, а кад 
виде, да п Књагиња долази, још јс могуке, 
да ке и њену одају са постељом и љепше 
украсити

Са Књагињом Миленом долазе 2 -3 
дворске госпође: Г-ђч Вуковик, г ђица Нај- 
ком и др. Од мушке Књажеве иратње до- 
лазе: министар Вуковик, јсдан Вукотик, 
Пиге и још неки.

Овога часа чуј^м, да Књаз сјутра у 
Четвртак долазн. Уз дворац има ванредно 
лијеп н великн парк и још друге стаје

За све вријеме Књажева бављења ку- 
ваке храну Султановн кувари, који собом 
доносо и дворско носуђе.

(Настав и Ее е е.)

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Гете.) 16 Августа у Франкфурту иа 
Мејни ирије 150 година, родио се .Јован 
Волфганг 1'ете. Тај великан-књнжевник 
њемачки, великн н по срцу и по духу, и 
као пјесник и као фнлосов, заслужује да 
на овај дан и српскн народ учини живља 
спомена о њему и слави његовој. јер је он 
први од Њемаца учинио топла и каракте- 
ристнчна спомена о српсктн пјесничкпм 
умотворима па тако је он први упознао 
свој њемачкп народ па и другп страни 
просвијећени свијет са српским као при- 
родно обдареним народом у колу јевр ш- 
ских народа, те само он треба да развије 
своје душевне врлине па да се може так- 
мачит са другим народнма. Он је превео 
на њемачки језнк и гласовиту пјесму 
„.Буба Хасан-агина“ из нашнх народних 
пјееама. које вриједе више него да је когод 
читаве фолпјанте написао. јер је он са то 
мало рнјечи погодио баш језгру српске 
народне особине, што је могуке само вели- 
ким ђенијма, какав бјеше н он. Па не само 
његов дух него и његова топ.та воља за 
српски народ заиста је вриједна наше 
народне захвалностп. Ту топлу вољу ње- 
гову показује н та чињеница, што се он 
радо дружио и са нашим Вуком Ктраџн- 
кем и Спмом Милутпновнкем-Сарајлнјом и 
како о њнма тако н о нашим народнпм 
умотворнма лијспе н похвалне ријечи 
рекао.

Гете је толико познат сваком про- 
свијећеном човјеку, оеобито књнжевном 
свпјету, са својих умних творевина, да је 
сада нзлишно, говорнти о књижевној рад- 
њн његовој, која је одвише пространа к 
огромна за сваку прилику.

Гете је бно богато обдарен и тјелес- 
ним и душевннм врлиоама а бно је н сиц 
такве породнце, да је могао обилато раз- 
вити свје даре па и лијепи вијек дубоке 
старости дочекати, у пуном јеку тјелесне 
и душевне снаге. Што се породице му 
тиче он сам каже, да је од оца насљедио 
узраст и збиљи живота а од „мајчице“ 
веселу нарав и вољу за причање, па та 
нста „мајчица“ знаде употребитн и срећну 
згоду. да му за пријатеља и вођа даде 
Мерка. којн је, спознавшн душевне осо- 
бине свог даровитог младог пријатеља, 
знао показати прави пут његовом душев- 
ном раду и разјасннтн му као пјеснику 
његов реалистичко-идејалнстички задатак 
познатнм рнјечима: „Други траже имаги- 
нативу (уобразиљу,) да остаре што је 
поетично па по не даје друго што долп
луду работу; твој је задатак, да стварности 
даш појетичкн облик.“ У том правцу ра- 
дећн у свнма врстама пјесннштва, пишући 
у везаном слогу и у прозп, дожнвио је 
Гете 83 годину свог живота, преселив се 
у вјечност 10 марта 1832 год. с посљед- 
њим ријечима „Мећг Пск1“ (више свјет- 
лости!)

Прослава 150-годишњнце Гетова ро- 
ђења нарочнто је величајна у Франкфурту, 
гдје се он родио 16 августа 1749. Ту 
су готово све куке заставама нскикене а 
многе застрте килимима и украшене цви- 
јекем и зеленнлом На Гетовом тргу смје- 
штено је 30 великих канделабара. а спо- 
меннк који се на истом мјесту находи, 
окружен је стубовима, отуда се јутром и 
вечером огњени пламенови дизали у вис. 
У вече је била и варош освјетљена а у 
позоришту се нграло његов > славно дјело 
„Фауст.“ ТГсто се тако и сва њемачка 
позоришта, данашњу елаву нодичила при- 
казивањем његових драмским умотвора.

У славу те свечаностп и јавнн лисго- 
вн доносе величајне помен-чланке а на 
различнпм мјестима дижу се споменнци и 
иомен-плоче ради захвалности и величања 
његовог великог духа пјесничког.

Ова свечаност, намијењена из народне 
захвалности н ради величања пјесничког 
духа Гетова, колико служи на дпку и 
понос великом народу њемачком, ваља да 
послужи н другим па и мањим народима
за углед.

Нека је слава великом Гету!

.Толсгој и америчка цензура ) Уред- 
ник америчког књнжевног листа „Совгпо- 
роПОп“ био је уговорио са Лавов Толсто- 
јем, да он има искључиво право на нревод 
његовог чувеног романа „Воскресен1е.“ али 
под условом да у њему не буде ништа 
неморално нлн двосмислено. Ка ; :<•. уред- 
нпк добио превод романа, чпн.ела му се 
нска мјеста сумњнвим, па бојекн се, да 
не увриједи моралне осјекаје чпталаца, 
узме црвену писаљку и та мјеста изостави. 
Један дио романа изиђе у таком облику. 
Кад је Толстој дознао за то наказно нздање, 
откаже америчком уреднику наставак ро- 
мана; алн америчкп моралиста не буде 
лнјен, век тужи Толстоја у 1Бу-Јорку 
ради оиггете од 500.000 долара. Пресуда 
још ннје позната.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС*)

Г. 1883 н 1884 нзађе у Дубровачкоме 
„Словпнцу“ I II II дно „Објављења“, одуље 
пјесме исеудонима Мнливоја Страхинића, 
и то ћирилицом. Колико је та пјесма зани- 
ела онда читалачки свијет, није потреба 

овдје понављати.
Узорје нјесми Дантова Божанствена 

Комеднја, прнмијењена на наше прилике; 
дапаче сам Данте прати пјесника по вјеч- 
ностн у I и II дијелу, а у Ш води га 
внла. 11 техннка је пјесме по Данту у 
терцинама. а стих је народнн десетерац.

У свакоме дијелу има од ирилике 
4.000 стихова, у сва три преко 12.000.

Пјесма се бавн с вишега погледа и 
објективно историјом иређашњом и садаш- 
њом јужнога словенскога народа, састав- 
љена од четнрију племена, бнва од Слове- 
наца, Хрвата, Срба н Бугара. У сваком 
днјелу пма пристуи, увод (1 ноћ, јер су 
све снови), н још 7 ноћи. Дакле ириетуп 
и 8 ноћн.

.4 I дијелу расправљају се смртнн 
грнјеси и грешницн; у II мањи иороцн и 
неизврсне сјене, ау III блаженства и кре- 
пости с угледницима. Споменута лица у 
пјесмн нијесу с>мо давна. него нз свију 
времена; дапаче нма нх још живијех. али 
их пјесннк сријета у вјечности, гдје нм се 
век заметнула сјена.

*) Условп. Д|ело ће излазити на снопићб, 
сваке недјеље од црилике по је а < Биће у све около 
30 сноиића по 10 новч. сваки Дчкле цијело дјело 
занасти ће фиор 3 овдје на Ријеци, а изван Ријеке 
фиор. 2и 60 новч. ради опреме и поштазвне. Ко св 
потпише, ако му је тгшко сзе одма исплатиги, молее 
у три рока цијену нчмирити; и то кад прими I сно- 
нић свако а дијела по 1 фиор. или 1 фиор 20 новч. 
У плаћује се поштлнском напутницом одма кад св 
нотаишу увјети или доштанскијем поузећем кад се 
прими I снолић свакога диједа.



Откад се први ћут помоли I п II дио 
„Објављења“ у „Словинцу,“ источило се је 
неколнко година. Сад је пјесиа попуњена 
трећијем дијелом, а и I и II дио много су 
преображени. јер је доста изметнуто и 
уметнуто, нсправљено и изглађено, и већ 
је сазрело да се нзнесе на видјело. Тако 
ћесеугодити многијем прнјатељнма књиге, 
који одавна наваљују.

Потписани је приузео дјело од самога 
иисца н наумно да га латнницом турн у 
евијет; а тврдо се нада да ће читалачкн , 
свијет подупрнјети ову ријетку појаву.

На Ријеци. августа мјесеца 1899.
С потпунијем иоштовањем 

Тиекарски и лнтографијски завод
Еминцја МоховмКа

накладника.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Месо и алијеко од оваца.) Месо. — 
Пронзводња меса од оваца управља се 
нрема томе, што се на облнжњем тргу 
тражн: да ли месо од јагањаца нлн месо 
од одраслијех оваца. Отуда и она три на- 
знва: 1. јагње сисанче; 2 шиљеже, 3. овца 
(илн ован).

1. Јагње сисанче. — Одгајивање јага- 
њаца сисанчадн тнјесно је везано за трго- 
винску вриједност мгијека у оном предјелу. 
у коме се одгајпвач налазн. Ако је про- 
дајна цијена млијека већа од цпјене мли- 
јека кад га жпвотињскн органнзам пре- 
твори у месо, онда одгајивач нма више 
рачуна да јагње што прнје пропада. — 
Јагње за промет нма значаја тек у добу 
од једног н по мјесеца; оно онда може да 
тежи н до 12 килограма н плаћа се од 
10 -14 динара а и више. Тада се јагњад 
кољу п од тога доба настаје права ирои- 
зводња млијека. То се ради ондје, гдје се 
правн овчн сир а тако исто п у блпзинп 
вешких градова гдје се лнтар млијека { 
плаћа по 0 20 до 0 30 дннара.

2. Шиљеже. — Шпљежад се кољу ■ 
у доба од 8 до 9 мјесеци. Овај начнн др- 
жања оваца, даје повољних новчанпх при- 
хода: јер месо тада достигне цнјену п до
1 динара; осим тога шиљежад врло брзо 
расту тако, да се одгајивач овом брзином 
може да користн, те да впше меса проп- 
зведе. што инје могућно посгићп, кад се 
хоће пронзводња меса од одраслих оваца.

Пр оизводња меса држањем шнљежади 
у толико је корисннја, у колито се могу 
употрнјебитн извјесин отпаци, као што је 
дрождина од репе, која на овај начин на- 
лазн врло повољну употребу.

Најзад, увнјек ваља држатн и гајити 
грла раног тјелесног развнћа. која брже 
достнжу доба зрелости но друга. Овом се 
брзпном н у овом случају одгајивач корн- 
стн, јер та грла брже усвајају своју храну 
н тако се за нначе подједнако вријеме 
иостижу веће добити.

3 Овца (ован). — ГТронзводња меса у 
одраслих грла оваца дијелн се у двије 
одјелите класе.

Прије свега. одгајнвач може присту- 
натн гојењу грла, која су у другим одга- 
јивачким циљевима постала неснособна То 
су приплодна грла оваца н овнова. И до- 
иста кад ова гра достигну повећу старост, 
кад почну опадатн у правцу у ком су 
дотле држана. она и онда још представ- 
љају нзвјесну вриједност, коју ваља пматн 
у внду. Њихово је месо, истпна, слабије 
каквоће, али је нпак употребљово. Погре- 
шно је држауи ова грла у њпховој улози 
и далеко посље тога. пошто су пријешла 
крајњу тачку своје корпсне службе. То је 
и штетно, јер вриједност коју она пред- 
стављају, на тај се начин само смањава; 
с дана у дан, грло које стари постаје 
неподобно за гојење и на крају крајева 
даје само жилаво месо с непријатним мп- 
рисом и укусом, што се на трговпнама 
врло мало цијети.

Друга класа грла, која се радн меса 
хоће да искорпсте, узпмају се из реда 
грла, која су достигла или прешла одрасло 
доба н која су нарочито намијењена за 
држање и гајење ради меса. Прије свега, 
бирају се грла раног тјелесног развића, 
од 3 па до 5 година, већином мушка грла, 
која су раније пошконљена н која имају 
беснрекорни облик тијела за гојење.

Гојење треба да је кратко, храна да 
је у тслнко боља, што се впше прпблн- 
жава крај гојењу. Грла не треба да се 
крећу, трсба да су негдје у полутами, на 
умјереној топлоти. Грла треба ошишатн. 
јер то појачава прохтјев јелу. Оброку се 
додаје по 50 до 60 грама ланеног сјемена 
на једно грло и на један дан. Повјетра- 
ватп стаје и одржавати савршену чистоту.

Посље свега тога остаје, да се гојење 
продужн до тачке, коју само искуство 
може да ореди. Прећерану угојеност ваља 
избјегавати; месо онда не исплаћује труд 
и трошак

Раса оваца. трава по ливадама и 
пашњацима и поднебље једино утнчу на 
каквоћу меса; ту се нншта много не може 
мијењатн. само треба назпти на његу, 
коју човјек пма да вршп.

Млнјеко. — Производња млнјека у 
оваца обнчно нпје предмет нарочнтог одга- 
јнвања оваца. Но свакако, у нзвјеснпм

предјелпма н у извјесним прплпкама, мли- 
јеко као да нгра најважнију улогу у 
држању оваца.

Одгајичач оваца може се корнстнти 
њиховим млијеком на два сасвим одјелита { 
начина:

1. 5 потреба млијека, онаквог како се ј 
од оваца добија, нлн продаја млијека, н

2. Прерађивање млнјека.
1. Продаја млијека. Овај начнн 

држања оваца н користења њнховпм мли- 
јеком оправдан је и често пробитачан 
само у домашају велнких градова. Олак- 
шано продавање млијека не захтјева ни- 
какве трошкове око чуван.а млнјека и ако 
су преноснн трошкови нешто већи, одга- 
јивач налазн своје добитн у повољној 
цијени млнјека, које често продаје по 0’30 
до 0'35 динара литар

Јагњад се држе двије до трп недјеље 
посље јагњења и то с једне стране да се 
не бп губила вредност коју она предста- 
вљају ако би се одмах поклала а с друге I 
друге стане да она вимену овчем створе 
ону посленост у лучењу млијека, коју Ј 
посленост често снсање јагањаца боље 
припрема но рука човјечја.

Посље одбијања јагњади овце ваља 
мустн трнпут на дан; оне ее музу у 
подједнаким размацнма и добро је да се 
измузају до крајње могућностп.

2. Прерађивање млијека. — Употреба I 
млијека овчег за справљање сираца заузп.ма 
врло значајно млијеко у млијекарској ин- { 
дустрији. Сирци рокфорски, који су тако 
на гласу, справљају се скоро искључно | 
од овчег млијека.

Количина млијека, коју једна овца 
може да даде, завиеи колпко од расе 
толико од хране и његе.

Храна оваца млијечара треба да је : 
у свако доба године обнлна, нешто мало . 
водена. Ако ома и мирисавпх биљака, то ! 
је само од корнсти за каквоћу млијека.

Кад се пази на избор грла која су 
млијечна; кад се пази на њихову храну и 
његу и кад се одржава потребна чнстота 
млијека и судова, држање оваца ради 
млијека може да буде врло корисно. било 
да се млијеко прод ејс бнло да се прер лђује.

(Источно - фризијска овца млечара.)
О врнједности ове одлпчне расе оваца изра- 
жава се др. Сетегаст овако: У многом 
погледу од великог је значаја иеточно- 
фризнјска овца млечара, која прппада крат- 
корепој долинској раси оваца приморских 
предјела Сјеверног Мора, која је нееумњиво 
V блпском сродству с холандско.ч долннском 
овцом и која јеу Иеточној Фризнјн домаћа 
од незапамћених времена. Сасвим се она 
умјесно зове овца млечара, јер се одликује 
особином млијечности у толнком степену, 
у каквом иначе једва да је пма у ма које 
друге расе оваца Тачни подаци са најси- 
гурније стране слажу се у томе, да ова 
овца. ускоро по јагњењу, даје дневно по 
3—5 литара млијека. а у току једног го- 
дпшњег доба, т. ј. отприлнке у току 6 мје- 
сецп по 300—500 литара чистог млијека, 
које по садржини мастн .једва да изостаје 
иза крављег млијека. Овче млијеко уопште 
је двапут толико масно као кравље мли- 
јеко, по томе оно има око 8% масних дн- 
јелова.

Заслужује пажње и производња вуне 
у источно-фризијске овце млнјечаре, јер 
одрасла грла дају по 3—5 килограма чисте 
вуне, која се према данашњим тржншним 
цијенама плаћа неопрана 150 а опрана ј 
250 дпнара од килограма. Она даје бољу 
вуну какву дају и инглеске расе с дугом ! 
вуном, и с тога је особито подесна за ко- ј 
нац. од кога се плету чарапе, у ко.м циљу ■ 
у источно-фризијским домовима налази јаке 
потрошње.

Плодност фрнзијске овце задивљује, | 
јер она редовно јагњн по 2, не ријетко 3, 
изузетно и по 4 јагњета и добро нх одра- 
њује. Са овом особином нде упоредо и рано 
тјелесно развиће. У добу од 9 мјесеци 
млада се овца мрче, а и овнић је од то- 
лико мјесеца полно развнјен. Женска грла 
овог узраста теже отприлике по 50-65 кп- 
лограма.

Врста и плодност ове овце доносе, по ј 
себи се разумије, и то, да ова овца захти- ; 
јева пристојну количину и добре хране. 
При свем том она није ждера, то јест, она 
обилато исплаћује храну, која јој се обн- 
лато пружн. А добру храну давати то још 
није каква несавладљнва тешкоћа. Држана 
од прије толикпх година у Ческој, ова се 
овца млечара као одлична показала. Огледи | 
за увођење ове овце чпне се најбоље с 
јагњадма, која се најјевтиније и најлакше { 
добијају априла и маја мјесеца. када им је ! 
отприлике по 10 до 12 недјеља.

„Тежак“.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 20 августа.

ф ЈОВАН РИСТИЋ

У Биограду је преминуо 23. о. 
мј. стнри сриски државник, оивши 
намјесник краљевског достојанства

| Јован Ристић.

Покојник је поелнје свршенпх 
школа у Француској и Њемачкој 
ступио у дипломатску службу, на 
ком је попригату дјелао више него 
40 година и стекао себи име првог 
Државника у обновљеној краљевини.

Ристића је особито истакао његов 
диплпматеки рад као српског посла- 
ника (онда капућехаје) у Цариграду, 
па присаједињење Србији градова 
год. 1862. На челу акционог мини- 
старства као министар пресједник и 
минисгар иностраних дјела. покренуо 
је Србију на рат ва ослобођење. По 
слије рата, за вријеме берлинског кон-
греса, био је Ристић тамо кто заступ- 
ник Србије. За малољетства ондашњег 
књаза Милана био је Ристић трећим, 
а 8а малољетства краља Александра 
првим намјесником краљевског досто- 
јанства.

У дугом низу година, у много- 
стручној, грозничавој радљивости, 
Ристић је исказао своју изванредну 
дипломатску спрему и дар, енергију 
и истрајност, са којих својстава је 
уживао иоштовање и код против- 
ника и оставио сномен веома даро- 
витог човјека и веома даровитог др- 
жавнива. Јован Ристић бавио се и 
књижевношћу, особито посљедњих 
година, кад није био у политичним 
улогама. И као књижевник био је 
на висини положаја. Жегови књи- 
жевни радови отворили су му врата 
највишег арсепага у Срба: Српска 
Краљевска Академија бројила га је 
међу својим чланозима:

Мир праху његовом !

ф Жизко Шибајлија. Јуче нам дође 
глас, да је нестало опробаног, старог ју- 
нака н мегданџпје, једног заточника и 
заставника свијетлих мисли Данила и 
Мнрка, главе иа крајину — Живка Ши- 
бајлије.

Његово свијетло име је познато и 
чувено, на врх од сабље понно је глас, I 
који се далеко пронио како у нашој отаџ- 
бини, тако исто и нзван ње, особито с оне 
стране валовите Таре. Покојни Живко је 
унук Карађорђева барјактара Јована 1Ни- 
бајлије, онога што излази на мегдан глави 
све „Босне поносне:“

„Ми шиљемо, брате, Шибајлића, 
а сва Босна Туран-беговића

И падоше један до другога,
да не ж |ли један на другога" ...
Живко је као младић изишао на глас

са свога прегнућа, јунаштва, са свога до- 
брог н поштеног срца међу друговима Он 
је рано намијенио себи, да буде заштитник 
и бранич слабом п нејаком, да понови оно 
Мићуновнћа: „Ја сам хајдук, што гони 
хајдуке.“

Год. 1862. Живко се особито одли- 
ковао бијући бој са Турцима на мјесту 
Гомилама. Са маленом. одабраном дружи • 
ном, ту је Живко сломио читаво Једно 
повпше одјељење непријатељске војске. Но 
то није било само ту; као орао летио је 
Шибајлија дробњачком крајином, био се и 
крвавио вазда у првнм редовима.

Бесмртни војвода Мирко, у знак ју- 
начког признања заслугама Жнвка Ши- 
бајлије, ставио је н његово име у његовом 
„Јуначком Споменику,“ да га потомство 
спомиње довијека. То је очнти доказ, ко је 
био Живко, то је неувели лавор вијенац 
на гробу врлог покојника.

Као племенски капетан, као војнички 
командир, Живко је служио безкорисно. 
часно и поштено, војевао храбро и јуначки, 
чему су очити примјери знаци ваздашњег 
благевољења н ријетка одлнковања, којима 
је Господар Живка обдарнвао.

Из дана у дан, све сте ређи, све вас 
је мање, блажене сјени мученика н заточ- 
ника за слободу ове земље, за елободу 
ваше браће у окови ! Све вас је мање, срџбе 
божје храбри осветници, вас, који не зна- 
досте поклонити се пред силом, што се не 
побојасте коца ни конопца...

Ви сте ваше учиннли, почивајте мир- 
но, -- на гробови никнуће ви цвјеће...

____ _ Н. Гр.

(Из главног одбора за скупља- 
ње добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Наста вак.)

IX Округ Црхнички.
Преко г. г. Попа Филипа Вујовнћа, 

Мила Нешкова Лекића и Николе Ђура- 
нова Вујовнћа приложилн су:

ф. н.
Браство Вујовнћа с Трнова — 100 —
Г Поп Перо Перовић — 1 —
„ Мнло Нешков Лекић — 1 —
„ Машан Милов Лекић — 2 —

1 „ Крсто Јоков Лекић — 1 —

г-ђа Ивана Ђурова Лекић 
„ Стане Крстова Лекић

— — 50
50

г. Иво Андрпн Лекнћ —■ 1 —
„ Томан Николин Зец — 1 —
„ Иво Лукин Кучпна — 1 —
„ Иво Божов Ђурашковић — 1 —
„ Јоко Плнн Печурица — 1 —
„ Богдан Јокнчнн Печурица — 1 —
„ ПГлко Андрин Перовић — 1 —
„ Маго Марков Лекнћ — 1 —
г-ђа Стане Петрова Поповнћ — 1 —
г. Саво Томов Печурица — 1 —
„ Машан Јоков Лекић — — 50
„ Јошо Беланов Перовић —• — 50
„ Јошо Белов Лекић — 1 —
„ Јошо Шутанов Печурица — 1 —
„ Перо Шутаиов Нечурнца — — 50
„ Буро Драгов Кучпна _ — 50
„ Стеван Јоков Лекић __ 1 —
„ Ннкола Савов Лекнћ __ 1 —
п Ћуро Беланов Перовић _ — 50
„ Машан Томашев Нланинић _ __ 50
„ Иво Томашев Планинић __ __ 50
„ Лука Иванов Печурица — 1 —
„ Крцун Ннков Планинић — 1 —

Иреко г. Мнла Перавића:

Г. Поп Мнћо Улићевић
ф.
10

н.

„ Учитељ Мило Перазић — 5 —
Градоначалник Лесендра оф. Мићо

Г. Радановић — 5 —

Преко г. г. Малише Н. Ћурншића и
Мила И. Живановнћа приложили СУ И8
БолевиЛа:

Ф. н.
Г. Петро М. Пламенац — — 7 14
„ Командир Јован Пламенац — 5 —
„ Командир Ићо Пламенац — 5 —
„ Заст. кап. Лазар Пламенац — 4 —
„ Поп Перо Марковић 2 —
„ Томо Ђ. Пламенац (одбор.) — 5 —
„ Малиша Н. Ђуришић (одбор.Ј— 5 —
„ Мило И. Живановић (одбор.) — 5 —■
„ Томо М. Пламенац 2
„ Видо М. Пламенац — 1 50
„ Јоко Живановић — 2 —•
„ Машан Д. Пламенац — 1 —
„ Јован Т. Пламенац 2 —
„ Шуња Ј. Штиљановић • — 1 —
„ Радо П. Пилетић — 1 —
„ Саво Н. Ђурпшић — 1 —
„ Марко И. Ђуришић — 2 —
„ Јоко С. Ђуришнћ 1 —
„ Јошо М. Ђуришић — 1 —
„ Свво И. Ђуришић — 1 —
„ Ђуро И. Ђуришић — 1 —
„ Јошо Ш. Ђуришић —
„ Петар М. Жикановић —

30
1 —

„ Андро М. Петрановић 3 —
„ Саво II. Семендер 2 —
„ Мило П. Семендер — 50
„ Малиша П. Семендер 50
„ Иво Н. Петрановнћ 2 —
„ Митар Н. Петрановић 2 —
„ Јоко М. Петрановић — 2 —
„ Јошо С. Живановнћ — 1 —
„ Јоко М. Пламенац — 1 —
„ Петар Ј. Пламенац 2 —
„ Гајо 11. Пламенац 1 —
„ Јоко К. Пламенац — 1 —
„ Саво М. Пламенац — 1 —
„ Машо Ж. Пламенац 50
„ Томо В. Пламенац — 50
„ Петар Ј. Пламенац 1 —
„ Иво Ђ. Пламенац — 1 —
„ Марко Ђ. Пламенац — 1 —
„ Васо Р. Пламеиац 50
„ Лазо М. Пламенац — 2 —
„ Митар М. Иламенац — 2 —
„ Никола Ш. Пламенац 1 —
„ Лазо II. Пламенац — 2 —
„ Марко Л. Пламепац 1 —
„ Мило II. Пламенац — 3 —
„ Лазо И. Јовичић — 1 —
„ Малиша Д. Јовичић — 2 —
„ Вуко М. Јовичић — 50
„ Стијспо Ђ. Стаковић — 1 50
„ Томо М. Стаковић 50
„ Иво Ј. Стаковић — 1 —
„ Перо Ј. Пламенац — 50
„ Иво гЈл. Укшановнћ 50
„ Мнло Ђ. Укшановић — 1 —
„ Мнтар М. Укшановић — 50
„ Саво М. Нламснац — 2 —
„ Јоко И. Вулековић — 3 —
„ Нпко А. Радачић — 50
„ Мргуд Ј Јовалекић — 1 —
„ Симон М. Пламенац — 3 —
„ Марко И. Јовалекић — 1 50
„ Вуко М. Пламенац — 1 —
„ Јован С. Пламенац — 50
„ Перо М. Лукшпћ — 50
„ Јоко М. Лукшић — 2 —
„ Ђуро М. Вулековић — 1 —
„ Иво С. Вулековић — 50
„ Јован Ђ. Вулековнћ — 50
„ Машо М. Вулековић — 1 —
„ Мнтар И. Вулековић — 1 —
„ Мило Н. Вулековић — 50
„ Нико Ш. Јовалекић — 50
„ Радо II. Јовалекић — 50
„ Марко Ј. Јовллекнћ — 50
„ Радо М. Јовалекић — 1 —
„ Нико М. Јовалекић — 50
„ Нико Д Маровић — 1 —
„ Нико М. Маровић — 1 —

• „ Ићо М. Маровнћ — 50
1 „ Ђуро С. Маровић — 2 —
! „ Ићо С. Маровић — 50

„ Стево П. Маровпћ — 2 —



г-ђа Мара Сер. ГТламепац Годб.) — 6 —
г-ђа Ивана И. Нламенац (одбл — 3 —
г-ђа Гордана Ј. Вулековнћ „ — 2 —
г-ђа Ивана протова Пламенац — 2 —
г-ђа Јована Ј. Пламенац — 1 —

.. Ј а .ча С. Пламенац — 2 —
‘,14,1 Н. Пламенац — 2 —

г-ђа Мара Ђ. Вулековић — 1 —
г-ђа Мара Ј. Живановић — 1 —
г-ђа Дафина Т. Пламенац — 3 —
г-ђа Ми.тнца М. Пламенац — 2 —
г-ђа Марија С. Пламенац — 1 —
г-ђа Марија .1. Пламенац — 1 —
г-ђа Мара Ј. Пламенац — 50
г-ђа Мара С. Ђуришић — 50
г-ђа Јована 14. Петрановић — 1 —
г-ђа Мара Р. Пилетић — 1 —
г-ђа Јана Ј. Јовалекић — 1 _
г-ђа Стана II. Маровнћ — 2 _
г-ђа Мара Г. Сјепурић — 50
г-ђа Мара Т. Пламенац — 1 —
г. Крсто 1>. Маровић — 3 —-

А преко г. г. офнцира Ника II. Ђу-
ровпћа, < <ва А. Црнчевића и учитеља 
Мираша Улићевића приложилн су нз оп- 
штине Дупноске:

ф. н.
Г. Бриг и Вој. Машо Ђуровић 20 — 
„ оф. Марко Савов Ђуровић — 2 —
„ Мишо Ников Ђуровић (окр. одб.) 5 — 
„ учитељ Мираш Улићевић — 2 —
а укупно општина Дупиоска

приложи — 100 —

Свега фнорина а. в 435 30 
Од првих приложник.1 10593 24

Укупна сума до данас 1 1028 54 
Сувише 25 ока жита н 1 ован.

(Наставике се.)

Р А Б Н Е Б И Љ Е III К Е.

(Молитва Краљице Маргернте Савој- 
ске св. Богородици.) *) Богородице Дјево, 
коју одважни горштак призива као Госпо- 
Цу вјечитих сњегова, о Госпођо високих 
планнна, окрени свој поглед пут оних 
бнјелнх просторија, те изгледају као ’но 
скутови твоје бнјеле одоре,... тако су би- 
јеле и чисте.

Ублажн путни страх оних, којп тре- 
ба да пријеђу ледове, чувај нх кроз толпко 
опасностн у путовању, а ако које-год кло- 
не у предузећу, послав душу Богу. прпми 
му је у твоје чнсто наручпЈе; учинн : да 
им буде мекана п топла ледена постеља, а 
душа која је тако брзо оставнла земну 
своју одЈећу, нека тако нсто лако и брзо 
одлети к престолу Божијем.

Ти, о пресвета Дјево, чуј моје мо- 
литве па изнађп сва дожнвотна добра дјела 
њихова, смнлуј се и виђи све благородне 
н племенпте осјећаје срдаца њнховнх, па 
све то проепи, ка’ ’но мирисно бргско цвн- 
јеће пред престолом Вишњега. тако да, кад 
нм душ - дн.тете пред Господом, буду прим- 
јене неограннченом мплошћу, а свјетлост, 
која пронстпче од божанственог вјечитог 
свјетила, те злати внсоке планине, нека их 
озарн у сјајном свом миру за увијек. Амин!

Маргарпта Савојска.
(Инглеска ирела Траисвалу.) Као

допуна нашем данашњем чланку на пр- 
вом мјесту овог лнста, а у очекивању 
озбнљних заплета међу Инглеском и 
Траневалом, саопштићемо читаоцииа неке 
нодатке о размјерима и сплама. којима 
располаже једна и друга страна : у Јевро- 
пн има Инглеска: 314.950 квадратннх
километара са 39,500,000 становника. У 
колонијама пак :

У Азнји 5,244,000 кв. км. са 300,000,000 
становннка. У Афрнцн 5,950.000 кв. км. са 
20,000,000 становннка. У Амернцн (Канада. 
Нови Фунланд п др.) 9,490,000 кв. км. и 
6,750.000 ст, а у Аустралији 8,250.000 кв. 
км. са 4,870.000 становника. Свега дакле 
Инглеска пма 29,348,950 кв. километра са 
371,120.000 становника. Инглеска распо- 
лаже у мирно доба са 325,000 момака, од 
којпх је 104,000 у морнарнцн. Има 780 
ратних лађа (од којнх 45 оклопњача) са 
6,351 топом. У вријеме рата инглеска се 
војска повишава на 850,000 Мрнарица из- 
ноеи 131,000 момака, а горњем броју арти- 
љерије додаје се још 732 брдска топа. 
Јужно-африканска сгрансвалска) република 
нма 294.000 кв. километара са 775.000 
становника.

Као што се види, веома велнка не- 
саразмјера, алн Трансвал пма велнке мај- 
дане злата. које земљаци Шекспира и 
Бајрона немогу никако гледатн равно- 
душно.

(Штрајк нросјака у Мадридул До
сад се обћенито држало, да је немогућ 
штрајк бар једног јединог сталежа — про-

*) Ова је молптва игалијанске Краљице при 
вретањт сина јој н снахе на пут у сјеверне крајеве 
— нрн кретању п-ена синопца војводе Абруцкога у 
екснеднцију на Сјевервн нол. Ова њежна молигва 
карактерише краљицу и мајку, карактерише једво 
влемевито срце у нородици Савојарда У талијавској 
л&ижевноети ова молитва Краљвввва нашла је 
мноштво коментара. Има и чревод јој на латински 
јевик. Прим уред. „Гл. Црног.“

сјака, но мадридски су просјацн оборили 
то мњење те доказали, да и бев њих може 
цијелн свијет живјети у забуни. Како нх 
је у Мадриду бнло више него нгдје друго. 
то се тамо њихово штрајковање најбоље 
осјећа н најугодннје. Орнгпналан је 
доиста начин, како је до тога дошло: Људи 
добра срца и имућни сабраше красну своту 
новца. да њоме оправе уличну снротињу 
и да ј.,ј нађу зараде. Но на задњој сјед- 
ници друштва иротив иросјачења. којему 
је бнла повјерена та задаћа, нзјавио је 
предсједник шалшвнм начином. да је бла-

! гајна остала готово нетакнута. јер су 
просјаци одпутовали из Мадрида, Бог зна 
куда. Но том је с податцима доказао, да 
један иросјак у Мадриду заслужп дневно 
много више, него један радник. Разлог 
бјежања мадридских просјака по том је и 
сувише јасан: Ко би био тако луд, да ради, 
ако му нерад доноси три пут толнко пак 
и више него рад!

(Ухваћен морски пасд Јављају, да 
су рибари дне 20 авгус.та о. г. ухватили 
у Лукову крај св Ђура големог морског 
пса, дугачког 5*/2 метра, а тешког преко 
2000 клгр. У дробу му нађоше једног малог 
морског пса, останке овце и више мањих 
риба. Уловљен морски иас је женска, пак 
је сад изложен на ријеци, камо га је до- 
нио пароброд „Велебит.“ Рибари су добили 
ирописану награду.

(Срасли двојци.) Недавно су у Рио 
! дс Жанеиро довели у медицинску акаде- 

мпју. двије срасле сестре: Розалију и Ма- 
| рију. Већ имао по 10 година и посве су 

здраве. Родитељи пм напме желе, да 
I лијечници с помоћу операције одијеле 

једну од друге, но до сад је то било 
немогуће. Сиамскн двојцп, који су умрлп 

, год. 1874, један два сата нза првога, жи- 
| вјелп су сраслн 67 година. Такови несрет- 

ницн навадно умрли су одмах један „за
I другога.

Телеграми Беш „ђ. Бира“.
С пута Њ. В. Госпо^ара.

ЦАРИГРАД, 22 августа. — 
Књаз Никола прнмио бугарског ек- 
сарха, затијем Црногорце, који ста- 
нују у Цариграду. Посљеподно, Кња- 
жевски пар прпмио шефове дипло- 
матских мисија с госпођама. Књаз је 
добио орден Ифтикар у брилијан- 
тпма *), Књегиња ГНефакат у бри- 
лнјантима, Вуковић модаље Имги- 
јаза златну п сребрну, Бакић орден 
Османије I степена. Данас велнки 
ручак у Илдизу.

ЦАРИГРАД, 23 августа. — 
Књажевски пар вратио је посјоту 
шефовпма дипломатскнх мисија. Јуче 
присуствовао богослужењу у цркви 
русвог посланства.

ЦАРИГРАД, 23 августа. — 
Књаз Никола посјетио великог ве- 
зпра. Књажевски пар походио васо- 
љенског патријарха У вече у Емир- 
гнјану Књажевскн пар даје ручак, 
нозвани преставницп дпнломацијо 
с госпођама.

ЦАРИГРАД, 24 августа. — 
Књажевскп пар примпо васељенског 
пдтрнјарха и папског нунција Во- 
нети. Књаз ноходио војничку школу. 
У чотвртак илн потак Књажевски 
пар креће у ноходе двору грчком, 
да се захвали за присуство принца 
Ннколе Књажевском весољу на Це- 
тпњу. Султан сгавља Књажовском 
пару јахту Султанију н Изедпн на 
расположење.

ЦАРИГРАД, 27 августа. — 
Јуче великн ручак у Илднзу у по- 
част Књазу и Књегињи Црне Горе. 
Данас се по иодне Књажевски пар 
опростио у Илднзу. Полазак у шест 
сатн пут Ппреа.

*) Орден Ифтикар орден славе, 
основан је Султаном Мамутом II. 1831 
Даје се врло ријетко. особито одкад постоји 
орден Османије. Састоји се из златног ме- 
даљона у бри.тијантима. Носп се о врату 
о златном синџнру иди црвеној врпци са 
двоструким зеленим пасом.

АЛЕКСАНДРИ.ЈА, 23 авг. — 
Умро је васељенски патријарх Со- 
Фроннје у стотину и петој годинп. 
Био један случај куге.

ВИОГРАД, 24 августа. — Јуче 
умро бивши намјесник Ристић.

ПАРИЗ, 24 авг. — Највиши суд 
сазван у сједвице за 18. септембра.

БИОГРАД, 24 авг. — Процес 
о атентату одгођен до иетка.

ПАРИЗ, 26 авг. — Адвокат 
Драјфусов Лабори обратио се тело- 
графскп на цара Виљема и краља 
Умберта молећи, да допуште бив- 
шпм војничким а1асће-има Шверцко- 
пену и Паницарди, да се изјасне у 
процосу Драјуфуса.

РЕН (Кеппез), 27 августа. — ; 
Државни комесар мајор Каријер др- 
жао оптужбу. Био је увјерен о не- 
виности Драјфусовој, али боз прис- 
трасно проучавање тајних списа и ј

! свједоџбе свједока, учињело су пре- ј 
окрет у његову мпшљењу, те је ду- ј

! боко увјерен о издајн оптужонога. I 
I Тражи, да се Драјфусу примијени

највиша казна војнпчког казненог I 
законика.

БИОГРАД, 27 августа. — Ан- 
ђелић, бивши профект Шапца, један 
од првнх оитуженнка ио дјелу атен- 
тата ноћас се објесио у тавници. ј 
Анђелић написао писмо жени и брату, 
у коме говори, да се ријешио на тај 
корак, да сиасе часгг и да омогући

! жени уживање пенсијо из удовичког 
фонда.

ОДГОВОРИ УРЕДНИШТВА.

Г. Љуб. Ибр. Радо износимо, да члапови „учи- ј 
ге.ЋСког удружења Мор. Нахијем имају у јавностн 
нет књижевних радова. Тиме исправљамо нашу 1 
иримједбу у прошлом броју, која је, у осталом, ре- 
чена у најбољој намјери Далеко је од нас да ври- 
јеђамо (а и зашго?), иа не треба ни вама већ да је 
срце тако на крај.

Некпјема, -којн тиљу за ттамау не/ито, тто они 
, зову ^пјесмама^. Стрпите се, проћи Ке међудневица 
1 иа с њоме и ваш Гпгог роеМсиз. Ово се не тиче

пјесника, скојимје замјеник уредников лично зборио

О б ј а в а.
I _____
I

По иостојећим уговори- 
ма између Црне Горе, Ингле- 
еке, Италије, Француске, Ср- 
бпје п Грчке сви они трговци, 

I који увозе трговнну из но- 
менутих земаља, морају да 

! при увозу робе у Књажевину 
ј уз рачун о вриједности исте,
' иоднесу један од сљедећих
'докумената. Или:

Декларацију вриједности
ј учпњену пред одређеним чи- 
; повником у мјесто, одакле 
је роба. Илп:

, (екларацију вриједности 
издату од стране трговачке 

! камаре из мјеста, одакле је
I роба. Или:

Декларацију вриједности 
! учињену пред књ. црногор- 
ским консулом из најближвг 
мјеста, одакле долази трго-

| вина.
Роба која не буде снаб- 

дјевена једним од спомену- 
тих докумената, сматраће се. 
као да долази пз државе, 
са којом Црна Гора нема 
уговора, и према томе књ.

фпиансијалне Власти иапла- 
ћпваће ђумрук.

Ово се јавља свакоме 
знан.а и управљања ради.

КАНЦ. МИН 1111. Д.1Е.1А.
(1-6)

0 Б Ј А В А.

Агенција Унгаро-Хрватског Ак- 
ционерског Парабродског Друштва 
у Котору, својим гшсмом од 4. Фе- 
бруара по нов. кал., доставнла је 
подппсатој канцеларији, ријешење 
Управе поменутог друиггва од 10-ог 
Јануара ове 1899 год. број 118. 
односно олакпшце у путовању Дру- 
штвеним парабродпма за I Јрногорске 
путнике и то:

а) ђаци добијају једну класу за 
другу;

б) официри добијају једну класу 
за другу, али треба да имају леги- 
тимацију од Министарства или којег 
другог надлегатва;

в) сиромаси добијају Ш-ћу класу 
за ноловину цијене, али морају, од 
стране власти имати увјерење о сиро- 
машном стању.

Ово се доставља путницима 
ради знања, како би се, при пу- 
товању, на вријоме снабдјели са 
нужним докумонтима од дотичних 
власти.

Број 351

Цстаиње, 4 Фебруара 1899.

Канцеларија
Управе Пошта и Телеграфа.

0 Б Ј А В А.

Са којом својевољно износим мо- 
ју кућу на нродају.

Иста се налази на Ц е т и њ у 
на главној пјаци. Кућа јо двокатна. 
На горњем кагу има двијо камаре н 
кужину, а на доњем бугигу п пећ.

Ко би нмао вољу исту купити 
можо со — ради погодбе — прија- 
вити доље потписаном — власнпку 
нли мојему синовцу Милу Дожићу, 
којн стоји на Цотињу.

М. Дожић,
архимандрит.

0 б ј а а.

Антонија Никола — (АпТошја 
Х1ко1а) овдашњи трговац, усљед 
тужбе — друштва Ап^1о МопТепе^то 
за измир свога новца, те му дужник 
дугује, постао је презадужен. — С’ 
тога се овијем побивају сви дужи- 
тељи поменутог Антонија, који су 
овдје или на страну, да се пријаве 
са чистим докуменгима подписатој 
Управи најдаље до 15/27 октобра 
ове године. Ког ће се дана извршити 
намир — његових дугова, а са зате- 
ченом робом у његову дућану. Пос- 
лије поменутог рока, евачије ће се 
потраживања одбити.

Број 92
Вир-иазар, 23 Августа 1899 г.

Број 68 
85 ~ (1-3)

Ј ПРАВА ОП1ПТИНЕ.

Урсдник: Др. Л. Томановић. Нздавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штамиарнји.


